
Palma de Cima
1649-023 LISBOA
217 214 040
cesop@ucp.pt
www.cesop.lisboa.ucp.pt

25 de Abril e a sua comemoração

Inquérito à população portuguesa 

Relatório síntese
março de 2022

João H. C. António & Ricardo F. Reis



Este inquérito foi realizado pelo CESOP–Universidade Católica Portuguesa para a Fundação Mário Soares Maria Barroso, para
Fundação Calouste Gulbenkian e para a Universidade Católica Portuguesa entre os dias 10 e 18 de março de 2022. O universo
alvo é composto pelos cidadãos com 16 ou mais anos de idade, com nacionalidade portuguesa e residentes em Portugal. Os
inquiridos foram selecionados aleatoriamente a partir duma lista de números de telemóvel, também ela gerada de forma
aleatória. Todas as entrevistas foram efetuadas por telefone (CATI). Os inquiridos foram informados do objetivo do estudo e
demonstraram vontade de participar. Foram obtidos 1393 inquéritos válidos, sendo 48% dos inquiridos mulheres, 29% da
região Norte, 21% do Centro, 36% da A.M. de Lisboa, 7% do Alentejo, 4% do Algarve, 1% da Madeira e 2% dos Açores. Todos
os resultados obtidos foram depois ponderados de acordo com a distribuição da população por sexo, idade, região e voto nas
legislativas de 2022. A taxa de resposta foi de 32%*. A margem de erro máximo associado a uma amostra aleatória de 1393
inquiridos é de 2,6%, com um nível de confiança de 95%.

FICHA TÉCNICA

*Isto significa que 32% das pessoas contactadas aceitaram participar e responderam ao questionário todo. Ou seja, este inquérito é feito com base em
1393 entrevistas completas. 2



Como caracteriza a importância da Revolução de 25 
de Abril de 1974 para a sociedade portuguesa?

IMPORTÂNCIA DO 25 DE ABRIL

Como caracteriza a importância da Revolução de 25 
de Abril de 1974 para si individualmente?
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Como caracteriza a importância da Revolução de 25 de Abril de 1974 para a sociedade portuguesa? 
(apenas percentagem de respostas “Muito importante”)

IMPORTÂNCIA DO 25 DE ABRIL
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Como caracteriza a importância da Revolução de 25 
de Abril de 1974 para a sociedade portuguesa?

IMPORTÂNCIA DO 25 DE ABRIL

Como caracteriza a importância da Revolução de 25 
de Abril de 1974 para si individualmente?
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Os gráficos acima indicam os valores médios na escala de resposta de 1 (nada importante) a 5 (muito importante), para cada um dos grupos
etários. Embora os resultados médios de todos os grupos etários sejam indicadores da elevada importância do 25 de Abril, há diferenças
significativas que importa assinalar. Quando se compara as pessoas com idade igual ou inferior a 44 com as que têm 45 ou mais anos, verifica-
se que as primeiras atribuem, em média, mais importância à revolução de 25 de Abril do que as segundas. Este padrão de resposta repete-se
quando se divide a amostra por 4 grupos etários – a diferença existe e é estatisticamente significativa entre as pessoas até 49 anos e aquelas
com 50 ou mais.



Como caracteriza a importância da Revolução de 25 de Abril de 1974 para a sociedade portuguesa? 
(apenas percentagem de respostas “Muito importante”)

IMPORTÂNCIA DO 25 DE ABRIL
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Nota: devido ao reduzido número de inquiridos em alguns partidos, estes resultados devem ser lidos como indicativos de ordem de grandeza, mais do
que como proporções exatas.



Como caracteriza a importância da Revolução de 25 de Abril de 1974 para si individualmente?

(apenas percentagem de respostas “Muito importante”)

IMPORTÂNCIA DO 25 DE ABRIL
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Como caracteriza a importância da Revolução de 25 de Abril de 1974 para si individualmente?

(apenas percentagem de respostas “Muito importante”)

IMPORTÂNCIA DO 25 DE ABRIL
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Nota: devido ao reduzido número de inquiridos em alguns partidos, estes resultados devem ser lidos como indicativos de ordem de grandeza, mais do
que como proporções exatas.



Pedimos a sua opinião quanto ao contributo do 25 de Abril relativamente a esses temas e a importância que os 
mesmos temas têm atualmente para si

• Liberdade
• Democracia
• Descolonização
• Integração europeia
• Melhoria das condições sociais dos portugueses
• Melhoria do sistema de justiça
• Melhoria das condições económicas dos portugueses
• Direitos laborais e condições de trabalho
• Direitos das mulheres
• Liberdade sexual
• Direito de voto
• Fim da censura e liberdade de expressão
• Acesso à cultura
• As Forças Armadas na sociedade portuguesa

CONTRIBUTOS DO 25 DE ABRIL

Escalas de resposta:

Contributo – de 1 (muito negativo) a 5 (muito positivo)

Importância para o inquirido – de 1 (nada importante) a 
5 (muito importante)
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CONTRIBUTOS DO 25 DE ABRIL
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Contributos do 25 de Abril Importância para o próprio

Valores médios das respostas dos inquiridos. Escala de resposta 
de 1 (muito negativo) a 5 (muito positivo)

Valores médios das respostas dos inquiridos. Escala de resposta 
de 1 (nada importante) a 5 (muito importante)



Que importância atribui ao feriado 25 de 
Abril?

O FERIADO 25 DE ABRIL E A SUA COMEMORAÇÃO
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Porque acha que o 25 de Abril deve continuar a ser comemorado?*

* Pergunta de resposta múltipla – soma das respostas não é 100%



Que importância atribui ao feriado 25 de Abril? (apenas percentagem de respostas “Muito importante”)

O FERIADO 25 DE ABRIL E A SUA COMEMORAÇÃO
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Que importância atribui ao feriado 25 de Abril? (apenas percentagem de respostas “Muito importante”)

O FERIADO 25 DE ABRIL E A SUA COMEMORAÇÃO
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Nota: devido ao reduzido número de inquiridos em alguns partidos, estes resultados devem ser lidos como indicativos de ordem de grandeza, mais do
que como proporções exatas.
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Como é que costuma passar os dias 25 de Abril?

O FERIADO 25 DE ABRIL E A SUA COMEMORAÇÃO
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O que o levaria a comemorar regularmente o 25 de 
Abril?*
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* Pergunta de resposta múltipla – soma das respostas não é 100%



Numa escala de 1 a 5, que importância 
atribui à comemoração dos 50 anos do 25 
de Abril de 1974, que acontecerá em 
2024?

COMEMORAÇÃO DOS 50 ANOS DO 25 DE ABRIL
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Como é que considera que se devem comemorar os 50 anos do 25 de 
Abril?*

* Pergunta de resposta múltipla – soma das respostas não é 100%



Numa escala de 1 a 5, que importância atribui à comemoração dos 50 anos do 25 de Abril de 1974, que acontecerá 
em 2024? (apenas percentagem de respostas “Muito importante”)

COMEMORAÇÃO DOS 50 ANOS DO 25 DE ABRIL
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Numa escala de 1 a 5, que importância atribui à comemoração dos 50 anos do 25 de Abril de 1974, que acontecerá 
em 2024? (apenas percentagem de respostas “Muito importante”)

COMEMORAÇÃO DOS 50 ANOS DO 25 DE ABRIL
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Nota: devido ao reduzido número de inquiridos em alguns partidos, estes resultados devem ser lidos como indicativos de ordem de grandeza, mais do
que como proporções exatas.



Este inquérito teve como objetivos: (1) medir a importância atribuída à Revolução de 25 de Abril de 1974; (2) identificar, a partir das perceções da
população portuguesa, os principais contributos do 25 de Abril; (3) identificar comportamentos e opiniões relacionados com a comemoração desta data,
anualmente e no quinquagésimo aniversário que se aproxima.

A amostra, representativa da população portuguesa com 16 ou mais anos de idade, avalia de forma muito positiva a revolução de Abril. A revolução é
vista por 75% dos inquiridos como muito importante para a sociedade portuguesa. A análise cruzada por sexo, idade, e instrução permite observar que
esta atitude é maioritária em todos os segmentos, sendo particularmente forte entre as mulheres, os mais jovens e os mais instruídos. O cruzamento por
voto nas últimas legislativas, embora deva ser lido com especial cuidado devido ao reduzido número de inquiridos em alguns segmentos, indica a
valorização da Revolução por praticamente todo o espectro político, sendo exceção os votantes do Chega.

O 25 de Abril é visto como tendo tido um contributo muito positivo para um variado conjunto de temas sociais, culturais e económicos. Direito de voto,
Liberdade de expressão, Liberdade, Direitos das mulheres, Democracia, e Integração Europeia são os temas mais vezes referidos como tendo sido
influenciados de forma muito positiva pelo 25 de Abril.

A comemoração da data e a importância do feriado é defendida por uma larga maioria de inquiridos. O feriado é visto como muito importante pela
maioria dos inquiridos em todos os segmentos sociodemográficos, sendo ligeiramente mais forte este padrão de resposta entre as mulheres e os menos
instruídos. O cruzamento destas respostas pela votação nas últimas legislativas permite identificar um grupo mais à esquerda no espetro político que
maioritariamente considera o feriado como muito importante. Entre os votantes de partidos mais à direta, com a exceção de votantes IL, esse apoio é
menor.

Os motivos mais vezes apontados para continuar a comemorar o 25 de Abril são: (1) a valorização da Liberdade e da Democracia; (2) a celebração e
preservação dos valores e conquistas de Abril; (3) a passagem de testemunho às gerações futuras; (4) conhecer e honrar a História de Portugal.

A comemoração dos 50 anos do 25 de Abril é vista como muito importante para 6 em cada 10 inquiridos. E menos de 1 em cada 10 dizem ser nada ou
pouco importante. Entre a lista de ações e atividades propostas para essa celebração, as que reúnem apoio maioritário são: (1) acesso livre a atividades
culturais; (2) programas educativos sobre a Revolução; (3) cerimónias oficiais de caráter nacional; (4) filmes e/ou sérias alusivas à data; (5) exposições e
conferências; (6) eventos de âmbito mais local ou regional.

LEITURA GERAL DOS RESULTADOS
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